

## FOR LOS NIÑOS

# INDIGNO Y CRUEL

En el sanatorio de La Pedrosa, ha denunciado un concejal madrileño en plena sesión de Ayuntamiento, se dan malos tratos a los niños enfermos.

El hecho insólito y brutal, que ha sido lanzado a la publicidad por un periódico de Madrid, merece indudablemente, aquí donde tantas palabras inútiles se gastan en mentiras, una apostilla de execración.

No es la primera vez que en España aparecen noticias como la comentada ni que nosotros, tan indignados cuando se trata de una filia o de una fobia en la que nada nos va ni nos viene la mayoría de las veces, hayamos tomado con una sangre fría digna verdaderamente de mejor causa.

No es la primera vez, repito, que en España se denuncian casos horribles de explotación inica y tortura de menores, y no es la primera vez tampoco que dichos casos pasan casi inadvertidos.

¿Es que no tenemos sensibilidad?  
Nuestro egoísmo es tan grande que nada nos importa de lo que pasa a unas horas de nuestra casa?

Triste es confesarlo; pero algo hay de ello.

No sé quien dijo que éramos un pueblo cruel, y yo que nunca he compartido estas ideas, al ver casos como el denunciado y no sentir vibrar la indignación en todos los que los leen, casi me siento débil para defender lo contrario.

Si alguna cosa hay sagrada en el mundo es el niño quien ocupa el primer lugar.

Y si este niño está enfermo y si este niño ha venido a la vida con un estigma fruto de una herencia malsana en la que él ninguna culpa ha tenido, es mil veces más sagrada todavía y merece el amparo decidido de todos.

Como, pues, hemos de juzgar a los culpables de que en La Pedrosa se maltrate a los que allí son llevados para que se curen de algo que la misma sociedad les inculca?

Lector benévolo, si al leer la noticia te imaginas el caso y sientes que vibran tus fibras más íntimas removidas por una santa indignación, no la acalles. Consérvala siempre la tiente para impedir que delante de ti se maltrate a ningún niño.

Puedes hacer muy buenas obras en breve, porque en España se les maltrata en muchas partes.

Rafael Ferrer.

De la Junta de Protección a la Infancia.

## Comentarios del momento

### Solo por un pedazo de pan.

Ha querido sacarse partido del hecho doloroso de que 15 000 individuos solicitaran puesto en el flamante cuerpo de Correos, para sacar la consecuencia de que las condiciones en que los funcionarios del Estado prestan sus servicios, no son tan desfavorables como lo que ellos pregonan.

Y no es eso. La empleomanía no es más que una manifestación del hambre nacional.

Se persigue el destino seguro, se busca la sombra de la nómina ministerial, porque fuera de ella todos los caminos están cerrados para el hombre que aspira a ganarse la vida con su propio esfuerzo y que ambiciona conquistar el porvenir sin otras ayudas que las de su inteligencia, su saber y sus entusiasmos. No lo prueba así el hecho de que entre esos 15 000 ciudadanos que acudieron presurosos al llamamiento del Gobierno con la esperanza de obtener un positivo beneficio en el naufragio del cuerpo de Correos, hubiera algunos que podían ostentar el título de ingeniero, médico o abogado?

Apenas var a la juventud española, marchitándose en las covachuelas ministeriales, aplastada por montones de inútiles expeditivos, y atada de pies y manos con el baldaque oficinesco,

¿Pero donde ganarse la vida sino es ahí? La industria nacional, no se desarrolla, porque vivimos de imitar y del auxilio del arance; el comercio, apenas se desenvuelve en un ambiente de raquitismo; la agricultura sucumbe bajo los usurarios gravámenes; el arte, desfallece en el mayor de los abandonos... Solo en las oficinas del Estado se garantiza el mendrugo de pan.

Y esta es la razón de que nuestra clase media, de la que tanto podíamos esperar, no sea otra cosa que una pobre esclava de los Gobiernos; y este es el motivo de que nuestra juventud viva anquilosada.

### Tejer y destejer.

El viaje a Madrid del Comisario de España en Marruecos general Burguete, ha dado lugar a numerosos comentarios como era de rigor, teniendo en cuenta que la actitud del citado general no parecía muy de acuerdo con las determinaciones gubernamentales.

Pero no ha pasado nada o por lo menos, nada de eso que esperaban y habían provocado los amigos del señor La Cierva; el Gobierno ha ratificado su criterio, y el General las ha contra ratificado. Vamos pues a la pacificación de aquellos territorios, a recomenzar la obra, a hacernos amigos nuevamente, a crear simpatías,

El Raisuni se somete a nuestra voluntad mediante ciertas condiciones; las Kabilas rebeldes, parten con el Gobierno español; el jefe benirraguá, nos mira con buenos ojos; y vera Abdel-Krim a Melilla para ocupar el puesto perdido; tornará su hermano; a seguir sus estudios en Madrid... todo será paz y concordia.

Pero esto ya lo teníamos hace diez años: también hace diez años, el Raisuni era amigo, y Abdel-Krim, y su hermano también entonces se sacrificaron las ternuras. Entonces para que la sangre derramada, las lágrimas vertidas, los millones gastados?

Para esto: para tejer y destejer, para empezar y volver a empezar; para no

tener un criterio fijo ni una norma segura.

Vendrá mañana un general de mirada fulva; venirá un Gobierno de criterio airado, y se derrumbará la Comandancia de Melilla, y habrá luto por todos los hogares, y lloraremos ágrimas y dinero, para terminar con las antiguas alianzas.

Es la triste suerte de España donde en ningún tema de Gobierno prevalece un criterio uniforme. Parecemos un país recién nacido, sin experiencia y sin historia. Parecemos la tierra propicia para balbuceos y ensayos.

Por eso tuvo una equivocación D. Francisco Silvela al decir que éramos un país ingobernable.

No; lo que somos es una tribu ingobernada.

## COLABORACION

# A UN LITERATO JOVEN

Publicamos este bello artículo de D. Miguel de Unamuno que está lleno de sugerencias educativas, como todos sus escritos. De vez en cuando publicaremos alguna de estas fecundas incitaciones a pensar, a ser puros a mirar la vida y la historia con un fin trascendente e infinito, que son los artículos de este maestro de la juventud.

No cabe, mi joven amigo, que nos entendamos; usted habla un lenguaje y yo otro, y nos empeñamos, no sé bien por qué, en no traducirnos. Empieza usted frases de esas que de puro oírías en labios maquinales han acabado por hacerseme ininteligibles.

Una de ellas es esa de «llegar». Francamente, cada vez lo entiendo menos. ¿Qué quiere decir lo de «llegar»? ¿Menganano no llegará? «Es tan difícil hoy para un joven llegar», y otros dichos de la misma calaña? ¿Qué es eso de llegar? Llegar, ¿adónde? No hay más que una llegada segura e infalible, la de la muerte. Y esta es, tal vez, más que llegada, partida.

Contaba Ulises a la hija del rey de los feacios cómo se encontró en el reino de Aides, entre las sombras de las heroínas muertas, con la delimitación. La cual parió dos hijos, Oto y Eñait, que a los nueve años tenían nueve eodas de ancho y nueve brazas de alto, siendo los más hermosos que crió la tierra triguera, después de Orión. Estos dos jóvenes gigantes amenazaron armar guerra a los inmortales mismos, y para ello intentaron poner el Osa sobre el Olimpo y sobre el Osa el Pelión, a fin de que el cielo fuese accesible, y lo habrían conseguido, si no fuera de haberseles colmado la medida de la mocedad. Pero Apolo les mató antes que les floreciera el vello sobre la boca y bajo las sienes.

¿Intenta usted, mi joven amigo, escalar el cielo, montañas sobre montañas, y teme morir antes de que la medida de la mocedad espiritual se le colme? Si es así, entiendo lo de llegar, si no, no lo entiendo.

¿Y ay de usted! el día en que se le cumpla eso de llegar! La empezará el retorno.

Voa aquí por qué tantas veces le he deseado esperanzas que ni se le ajen ni se le realicen, esperanzas siempre verdes y sin fruto siempre, esperanzas en eterna flor de esperanza.

### Le digne ser diseñudo y negado.

¡Ay de usted, si no lo fues! El día en que llegue usted a ser un valor reconocido por todos, un valor envidiado; el día en que se le rindan reverentes los que hoy le discuten, o sus hijos si ese día triste, llegará el de la vejez del alma. Cuando el Dante recorria los reinos de los muertos, sorprendiábase éstos al ver que aquél arrojaba sombra, y por ello sacaban que estaba vivo. Si hubiese dejado de arrearjaría era que había pasado ya el umbral de la muerte, donde toda sombra acaba ante las tinieblas. El día en que usted no haga ya sombra, es que habrá entrado en el reino de los inmortales es decir de los muertos.

Ya sé que es a lo que usted aspira, a entrar en este reino de los pálidos ensueños, a la inmortalidad de la muerte. Pero ¿cómo usted que la presa vale la casa o la victoria el combato?

Si usted here, y el herido grita, es que usted está vivo; si no se inmuta siquiera, es que está o él o usted muertos. Probablemente los dos.

El día en que con voz triunfante digan de usted: «Ya entiendo a este hombre!» está usted perdido; porque desde entonces no es usted ya suyo, sino de ellos. Desde entonces les dirá usted siempre lo que creían que iba usted a decirles y lo que querían que usted dijese.

Tampoco lo entiendo del todo, si no muy a cuartas, aquello de que se está buscando. Querrá decirme que se está haciendo.

Dios, además, le libre de encontrarse, quiere decir, de encontrarse hecho; en el momento en que usted haya concluido de hacerse, empezará su deshacimiento. Hay una palabra en latín que significa *perfectus*, perfecto. ¡Cuidado con la perfección! Cierito es que se nos dijo que seamos perfectos como es perfecto nuestro Padre que está en los cielos; pero esta es una de tantas paradojas que contienen los Evangelios, que están llenos de ellas. La paradoja, en efecto, con la parábola y la metáfora eran los tres principales medios didácticos de Cristo. Y él nos puso un ideal de perfección inasequible, único modo de que nos movamos con ahínco y eficacia a lo que puede alcanzarse. A la perfección divina no podemos llegar, y precisamente porque no podemos llegar a ella es por lo que se nos da como enseñanza llegada.

Me dirá usted lo que se busca es en el propio conocimiento y para llegar a conocerse y no a otra cosa, y me recordará al propósito la tan mentada y tan asendelada sentencia deífica. Aún no sé si el conocerse a sí mismo es el principio o el fin de la sabiduría, y el fin de la sabiduría, como todo no, es cosa terrible; pero pienso que acaso fuera mejor que cambiásemos la sentencia famosa y ya acuñada, diciendo: «Estúdiate a ti mismo». Estúdiate a ti mismo, llegues o no llegues a conocer te, y acaso sea mejor que no llegues a ello, si es que te estudias. Cuando más te estudies, más te ensancharás y te ahondarás espiritualmente, y cuanto más te ensanches y te ahondes, más difícil te será conocer te.

Y estudiase usted obrando, en su obra, en la que haga fuera de sí. Es muy malo andar hurgándose la ciencia a solas y en lo oscuro. A la luz del día y ante los hombres ponerla al sol y al aire, para que se oree y se ilumine.

Ya otra vez le dije que se anduviese con cuenta con eso de los diarios íntimos, y no me lo entendió usted. Los diarios íntimos son los enigmas de la verdadera intimidad. La matan. Más de uno que se ha dado a llevar su diario íntimo empezó apuntando en él lo que sentía y acabó sintiendo para apuntarlo. Cada mañana se levantaba preocupado con lo que habría de apuntar por la noche en su diario, y no hacía ni decía nada sino para el diario, y en vista de él. Y así acabó por ser el hombre del diario, y éste taró poco del diario de un hombre.

Es el mal de toda sensibilidad re concentrada. Dican que ocurre a las veces en el análisis químico orgánico y que al tratar de estudiar un

compuesto muy complicado y poco estable, en el acto de accionar sobre él con un reactivo se le destruye, y en vez del cuerpo que se busca estudiar y conocer se encuentra un conjunto de productos de su descomposición. Y así sucede con el análisis psicológico. Y de aquí el que en las más de las novelas llamadas psicológicas encontremos descripciones de estados de conciencia, pero rara vez encontremos almas; almas enteras y verdaderas, como sentimos palpitir y respirar detrás de una frase de obras nada psicológicas. Para verse uno a sí mismo es mejor el espejo que no cerrar los ojos y mirar hacia dentro.

Está usted preocupado con dar una nota personal. Está bien, pero ¿cuál es la nota personal de usted? ¿Lo sabe usted mismo acaso? No es el que habla quien mejor conoce el timbre de su voz. La fisonomía de un río depende del cauce y de las márgenes. Déjese usted ir a la fuerza de su corriente, saltando represas, y no se oculte de lo demás. Así se llega al mar y se queda hecho río.

Algo me queda por decirle, no sé bien qué, pero vale aquí que caigo en la cuenta de lo vano que es meterse a consejero y mucho más de jóvenes. Aquí cuadra aquello de «consejos vendo, y para mí no tengo».

Otro que no yo, se aquietaría pensando que se los han pedido, como me los ha pedido usted esta vez. Pero yo sé bien que cuando un joven pide consejos no es sincero casi nunca y lo que en realidad pide es otra cosa. Lo del consejo no pasa de ser un pretexto. Ya antes de ahora me ha ocurrido con alguno que se me ha reuuelto, fingiendo desdén: porque no le dije lo que él esperaba y quería que le dijese. Nadie tiene la culpa de defraudar un falso concepto de que él hayan podido formarse los demás.

Y desde ahora le anticipo que pocas cosas habrán de afligirle más en su carrera que el encontrarse con que aprecian en usted lo que menos apre-

cia en sí y le menosprecian por aquello en que se tiene en sí mismo en más aprecio. El orxésita y arcercodete católico Jorge Tyrrell, cuya creciente fama llegará a nosotros, dice en su *Lex Credendi* estas palabras melancólicas

«En nuestra propia experiencia ¿qué hay de más triste y desolador que el ser queridos y admirados por cualidades que sabemos no poseer, ó por aquellas a que no damos valor o bien nos desagrada tenerlas, y no lograr, por el contrario, atraer a los demás a lo que creemos lo mejor nuestro, ni conseguir interesarlos en nuestros más profundos intereses.»

Observe que en este triste pasaje dice Tyrrell «ser queridos y admirados». ¿Qué dos cosas; más distintas! A la edad de usted se busca acaso más la admiración que no el cariño de los demás, y aun aquélla a expensas de esta, pero llegará día, mi joven amigo, en que sentirá usted sed, y una sed no de la boca, sino de las entrañas todas del alma, de cariño. Anhelará usted ser querido, y Dios le libre de encontrarse entonces presa del más congajoso de los tormentos todos espirituales, cual es el de no poder amar. Triste es no ser querido, pero es más triste no poder querer. Y no faltan almas que quieren amar sin poder conseguirlo, viéndose envueltas en una sequedad que las agosta, ahornaga y resquebraja.

¿Qué más me queda por decirle? Algo es, sin duda, pero no doy en lo que ello sea. Esto es lo de siempre; dejamos por decir lo que luego hubiéramos querido decir más. Y como se ha dicho muchas veces, nuestros mejores pensamientos son los que se mueren con nosotros sin que los hayamos formulado. Y acaso, acaso lo mejor nuestro es lo que de nosotros dicen los demás o lo que hacemos decir a los otros. Mis pensamientos germinan en mí y florecen en otros; yo soy un vivero para ellos.

Miguel de Unamuno.

## RAGOS Y RASGUÑOS

# LOS HOMBRES-PRESA Y EL HOMBRE-CORAZON

Dominan los hombres-presa en nuestra moral artificiosa y trasnochada. El hombre avizor siempre propicio al ansia imoderada de arribismo y posesión codiciosa. Son abundantes ejemplares bien conocidos y tolerados por los pacientes.

Los hombres-presa, siempre están dispuestos a satisfacer inmoderados apetitos de codicia. Son de innoble naturaleza y groseros con sus semejantes. Han impuesto una moral. La moral de sus egoísmos.

Amantes de su familia, con alardes de falso patriotismo, religiosos, de costumbres moderadas, los hombres-presa quieren hacerse pasar por ciudadanos con vano empeño de las mejores virtudes. En su defensa, encuentran muy humano el fondo de las mayores maldades.

El hombre-presa es el hombre peligroso para los abnegados. Aun podría tolerarse el hombre-doble cuyas hipocresías son a veces tan infantiles que fácilmente se trasluce a la superficie. Pero los hombres presa, individuos con todas las ansias de riqueza, que desprecian todo lo que no sean bienes materiales, árbitros de codicia, políticos menudos, vergonzantes de adulación al poderoso, son los hombres que desgraciadamente abundan, con toda índole de importancia.

### El hombre-corazón.

Ved el hombre corazón siempre en las altas esferas de la poesía. El hombre bueno y abnegado. El hombre corazón que siempre tiene algo de poeta. Sabe vivir una vida mejor que se crea a sí mismo. Sabe perdonar las ofensas, teme a los hombres-dobles y es víctima de los hombres-presa.

El hombre corazón que se debe a todos y le parecen bien todas las cosas. El hombre de vida ejemplar y educadora. Vedio siempre con su cara de bondad llena de infantilismo, apartado del artificio de nuestra moral, en el mundo mejor del idealismo y la poesía.

El hombre-corazón huyendo siempre de los vergonzosos extremos de la codicia y de la mentira. Con intuición suprema, con almas de postas buenos, abnegados, los hombres-corazón lanzan a veces la sanción imperativa de la verdad de los divinos Evangelios.

G. Marique de Lara.

Correo de la provincia.

Las fiestas de Medinaceli

Han terminado las fiestas que esta villa dedica en los días 28 a 30 de agosto, a su hijo ilustre, el Beato Julián de San Agustín.

El tiempo, más propio de principio de invierno, que de pleno verano, ha contribuido a que la animación no fuera como en años anteriores. Hasta las campanas de la esbelta y hermosa torre parece que no sonaban como siempre.

Las funciones religiosas, presididas por el Alcalde, Presidente de esa Diputación y Juez de primera instancia, han estado concurridas.

En la misa solemne del día 28, predicó D. Martín Carrañiñana, vicario del Convento de religiosas Jerónimas, quien en párrafos elocuentes, estableció la diferencia entre el hombre que se destaca por su ciencia, de aquél que, como Julián de San Agustín, se distingue por sus virtudes y muere en olor de santidad.

Como fiestas profanas, estaban anunciadas dos novilladas; pero como no era nada agradable estar en la plaza, se lidiaron algunos toros, y sólo se mató uno, perdonando la vida a los demás, hasta otras fiestas próximas. Por el mismo motivo, se han suspendido las cucanías, corridas de pollos, elevación de globos, etc., que estaban anunciados.

Pero si al aire libre la animación era excesa, y no se bailaba al son de la banda de música, en cambio no podía darse un paso en el amplio local de la Sociedad de baile titulada «Terpsicore».

No era éste el sólo lugar de esparcimiento: D.ª María Asensio, abrió sus salones también, y allí estuvimos admirando a una colección de muchachas que, como diría un amigo mío, son una «pochez» de criaturas.

Si muchos de los «lterones» que dicen que hay por Soria, pasaran por aquí, seguramente dejarían de serlo.

Con decir que allí estaban Rosario Ruiz de Gordejuela, Consuelo Ramo, Pepita, Elena y Conchita Hernández, Adelina y Celsa Camacho, Emma Alcalde, Avelina y Concha González, Rosario y María Rodríguez, Sara y Juanita Gil y Victoria Lázaro, está dicho todo.

Por último; otra reunión había en casa de los señores de Salas, donde tuve el honor de ser presentado.

Como la invitación era para las siete y media, y en esta casa sé que se rinde culto al reloj, con exactitud matemática los tres días acudimos.

Los bondadosos dueños de la casa, acompañados de su hija Elvira, en quien se hermanan la belleza y la simpatía, hicieron los honores como es en ellos característico.

Nada para nosotros tan agradable como estas tertulias, donde con toda sencillez y familiaridad, unos ratos se dedican a la amena charla, salpicada de chistes, otros al arte, y no falta espacio para diversas clases de juegos.

Delicioso rato pasamos oyendo a la encantadora Lilita Casanova que posee una voz extensa, muy bonita y bien timbrada. Pone en la expresión, una pasión y sentimiento, que para sí quisieran algunas que del canto hacen profesión.

Magistralmente cantó también la joven y bella esposa de D. Juan Lacalle, acompañada al piano, por su marido.

Y como todo el que algo sabía, tenía que haberlo, también nos celestó, tocando en la guitarra delicados aires andaluces y la

jota aragonesa, don Francisco González.

¡Lá tina grande, que por recientes desgracias de familia, no pudiera tomar parte activa en estas fiestas, a pesar de su carácter íntimo, la genial artista Srta. María Mingo, que tantos aplausos conquistó en Soria, el año pasado!

Y hasta Noviembre, en que les daré cuenta de las fiestas que se celebran en honor de los Patronos de esta villa.

El Corresponsal.

BURLA BURLANDO

La aldea de buenas pulgas.

Fué para mí una nota sorprendente al llegar a la aldea. Los obligados por nuestro cargo, a llegar hasta los últimos rincones donde mora la especie humana, trepezamos cada día, con nuevas sorpresas, que avivan los misterios de nuestra ruta.

Caminaba muy fatigado hacia la aldea. Una aldea de Castilla parca, seca y ruinosa. Era una mañana, en pleno verano; de esas mañanas pegajosas de sol y de polvo. Mis dos acompañantes, estudiante de cura y secretario, me referían las pequeñas intrigas de la aldea. Esas ingenuas intrigas de nuestros aldeanos, producto de su ingenua mentalidad.

Llegamos a la aldea por el camino de la dehesa. Una «carrera» muy bien cuidada, con sus árboles alineados, sus puentes colgantes sobre los regatos y cubos con agua alrededor del pueblo, para las gallinas.

Nos sentamos a descansar en el patio del Alcalde. Un patio emparrado con un olmo hermoso, que da sombra a la corte de los cerdos.

Una Comisión de pulgas desea saludarle, entró a decirnos la «calceda». Yo que siento horror pánico a las pulgas, se me estremecieron los huesos al oír semejante afirmación. Pero acudí en mi auxilio el Alcalde. No se asuste nuestro amigo, las pulgas de nuestra aldea hemos llegado a domesticarlas.

Pasaron por mi mente, en un momento, aquellas pulgas que vi trabajar en un circo de París. Y aquellas otras que trabajaban en el circo de Londres. Pero lo que me hacía perder el sentido, era el recuerdo de todas aquellas, que tantas y tantas noches, me hicieron pasar velando las armas a tiro limpio con ellas en casa de los fondistas de las villas y aldeas.

Abstraído en tan difusos recuerdos, pasó ante mí presencia la Comisión de pulgas de la aldea. No más de una docena, pero de entre ellas, perrunas, cochineras, conejeras y otro tipe más esbelta y renegrido, que son de las que oía la especie humana. Y me maravilló verlas todas tan atildadas, tan relucientes, tan limpias, las niñas tan afiladas, tan bien hecho el peinado el bigote tan a lo Kaiser.

El Alcalde hizo uso de la palabra en nombre de la Comisión. Amigo nuestro, me dijo: Veo a usted tan sorprendido, que quisiera tranquilizarle con unas cuantas palabras explicativas. Hace una pequeña temporada, al comienzo del verano, que empezaron las pulgas a hacer imposible la vida en esta aldea. De los cortes de los cerdos, de las cuadras, de las casas, de los muladares de las calles, hasta nel lecho de las personas, salían nubes de pulgas que ponían en peligro la vida de los habitantes. Habían hecho huir a los perros y comenzó el «negriño» enfermedad de las pulgas, a matar los lechones.

Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordamos poner remedio a un peligro tan grave. Los habitantes de esta aldea, gentes de sangre dulce, se hallaban secongajados.

Enteradas las pulgas de lo que se tramaba contra su seguridad, formaron su sindicato. Y cual sería nuestra sorpresa cuando vimos avanzar hacia nosotros en la casa de la villa, una Comisión de lo más selecto de nuestras pulgas que deseaba pactar con el vecindario. Y no pedían otra cosa, para dejar tranquilos a los habitantes de la aldea, que agua con azucarillo, agua dulce que es lo más parecido a la sangre de los infelices.

Accedimos gustosos, desde el primer momento, a proposición tan tolerante, y desde aquel día, las pulgas de esta aldea, urbanizadas, discretas, corteses, viven apartadas de la vida de nuestros vecinos en uno de los corrales de las afueras del pueblo.

Pero a la llegada de un forastero, y más si es de sangre dulce, acuden presurosas a ofrecerse su bienvenida.

Obsequié a la Comisión, con unas monedas para azucarillos y supe agradecer en lo que valía la fina cortesía de las pulgas de la aldea.

Enrique Robledal.

El homenaje a D. Antonio Zozaya

Proponíamos el otro día que el Ayuntamiento de Soria otorgara el título de «Hijo adoptivo de Soria» a don Antonio Zozaya.

Esta iniciativa de los jóvenes de hoy, para el venerable escritor, debía encontrar en sus amigos y compañeros de ayer, pocos ya, por cierto, un eco de aliento y de simpatía.

Uno de los defectos que a la juventud ahacan los hombres maduros, es su irreverencia, su deseo de reforma sus irrespetuosas novedades.

Esto que en ocasiones es síntoma de vida y de progreso; cuando no se reconocen los verdaderos valores, cuando no se nutre ese fán de progreso con la savia de la tradición, la obra juvenil carece de fundamento, y su eficacia es efímera.

Como consideramos además de esto, los valores espirituales y morales—ho un poco olvidados—los más dignos de estimación y respeto, queremos enaltecer a los hijos ilustres de Soria y queremos unir a la familia soriana a aquellos otros que vivieron en su seno y han llegado con su inteligencia y su esfuerzo a tener un nombre prestigioso, honrando con su prestigio la atención y el recuerdo que prestan a nuestra ciudad.

Este es el caso de D. Antonio Zozaya.

Nuestra iniciativa, la iniciativa de los periodistas noveles, ha sido recogida con entusiasmo por el decano del periodismo local, y esperamos que nuestros compañeros nos secunden y que sean los periodistas todos de Soria, los que propongan al Ayuntamiento de la Ciudad otorgue ese hermoso título al venerable maestro, al cronista profundo y delicado, filósofo y ameno, gloria de la prensa española.

Un sencillito pergamino con una dedicatoria sobria y cordial como su estilo, sin otras alharacas ni otros aparatos, serían suficientes para este homenaje.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre

PAKADOR DEL FENIAL  
Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico oculista D. Pablo Alvarado.

LOS CONTRIBUYENTES SE DEFIENDEN

LA REUNION DE LOS AGRICULTORES EN ALMENAR

Con verdadero interés hemos seguido siempre los movimientos de los agricultores de la provincia de Soria por considerar que toda agitación que salga del pueblo y vaya hacia el pueblo—sobre todo en nuestra dichada provincia herida de quietismo y de mansedumbre—es síntoma de un anhelo ferviente de mejoramiento y de un resurgir de la conciencia colectiva.

Desde otras columnas—cuando LA VOZ DE SORIA aun no había nacido—nuestra humilde pluma ha permanecido fiel a esta actitud y a esta creencia, haciendo preocupación principal de su vida de estas agitaciones populares.

Fue en Deza donde surgió el primer hisopazo; siguió Buitrago en la serie de conmociones; le sigue ahora Almenar dando la voz de alerta a los pueblos que parecen adormilados. Y lo cierto es que los males que subsisten, que las causas que los originan perduran, que la disgregación de los contribuyentes agricultores, es desgraciadamente un hecho. Y este estado de cosas, no debe continuar.

Almenar, no inspirará fé seguramente, pues los campesinos están escarmentados muy de veras de haber corrido locas aventuras. La desilusión y el desencanto, harán sin duda alguna que en muchos pueblos se mire con sonrisa irónica el movimiento iniciado en Almenar. Las derrotas y los fracasos, habrán puesto una tan grande amargura en el alma de los agricultores que les llevará a desconfiar ahora de lo que acaso puede ser la solución de sus problemas.

Es menester por tanto, elevar los corazones; encenderlos en la llama azul de la esperanza; confortarlos con los alientos de la ilusión. Todo no se ha perdido. Las derrotas pasadas, eran la *novatada*, el fracaso necesario para adquirir experiencias, pero nada más.

Ahora, ya saben los agricultores a que atenerse. Examinando los resultados del ensayo anterior, pueden recoger lo que ha-

El domingo pasado, sobre la hora de las diez, respondiendo a la convocatoria lanzada por el Ayuntamiento de Almenar, se reunieron en este pueblo las representaciones de todos los que forman la comarca del Camp de Gómara, o por lo menos, de la mayoría de éstos.

Aproximadamente, serían veinte los pueblos representados en el acto que venimos reseñando, y en todos ellos, era de admirar el entusiasmo y la cohesión, juntamente con el deseo ferviente de lograr una conclusión práctica.

Se verificó la reunión presidiéndola D. Francisco Martínez en representación del Alcalde de Almenar que por razones de salud no pudo asistir.

Hicieron uso de la palabra los señores D. Emilio la Orden D. Candido Martín Borobio y D. Ricardo Moreno, exponiendo la situación insostenible a que se ve arrastrada la agricultura y especialmente el agricultor; la consecuencia de la creciente baja de los trigos y en general de todos los cereales que hace

del trabajador del campo un siervo de la gleba ya que no le permite ni el decoroso margen preciso para su subsistencia; el desigual y considerado aumento en la tributación que viene a agobiar cada día más—y notablemente en las actuales circunstancias—al contribuyente agricultor que sufre y paga resignadamente, y por último, la necesidad de unirse todos los que producen, en una acción conjunta para hacer oír su voz donde sea preciso.

El Sr. La Orden además, en párrafos elocuentes, expuso lo que eran las Cámaras agrícolas, lo que representaba su creación, y la forma de funcionar de estos organismos.

Después, el secretario del Ayuntamiento, don Elijas Tierno—que hizo uso de la palabra en primer lugar, para dar las gracias a los concurrentes por su asistencia—dió lectura de las siguientes conclusiones:

1.º Reconocer la necesidad, inmediata de formar la Asociación de labradores, reconstituyendo las Juntas locales.

2.º Protestar del aumento del 25

ya aprovechable, y desechar lo que encuentren pernicioso; pueden rectificar los caminos seguidos; pueden en fin, colocar su pie con toda seguridad en el terreno que ya quedó explorado.

Nuestra pluma dijo a los agricultores de Soria, desde otras columnas, que el camino emprendido en el anterior ensayo, era el camino de la desmoralización y del fracaso.

Así sucedió. Nuestra pluma dijo en un folleto («El partido agrario—no discutais personas, discutid ideas») que los defectos de la organización antigua la harían caer por su propio peso. Así fué.

¿Qué hay que hacer ahora? Examinar la conducta pasada; rectificar; ratificar si es preciso; enjuiciar procedimientos y actitudes; aprender a gobernarse por sí mismo; no dejarse arrastrar a los desastres por la buena fe equivocada ni por la mala intención que va a sabiendas.

Uno de los factores aprovechables para el éxito, es la unión: la experiencia lo ha demostrado. Los agricultores son el primer elemento de vida de la Nación; unidos pueden lograrlo todo, porque son los más fuertes, los que más trabajan y los que más producen.

Uno de los factores del fracaso es la política; la cuquería y el deseo de medrar sin el corazón puro ni la intención limpia, no hay progreso ni adepto posible.

Aceptar el primero y rechazar el segundo; este ha de ser el primer paso.

Enjuiciar y mirar serenamente, caminar con pies de plomo, obrar después de madura reflexión; este debe ser el programa.

Esperamos mucho de esta reunión de Almenar que irradiará necesariamente a toda la provincia. Sus aspiraciones y sus deseos, tendrán en nosotros el eco leal que han tenido siempre.

Pero a condición de que la intención sea pura, el corazón transparente, la mirada clara y el espíritu abierto.

Mariano Granados.

CERVEZAS  
DORADA Y ALEMANA  
DEPÓSITO  
EL AGUILA  
EN  
SORIA  
PLAZA MAYOR, NÚMERO 6  
Auxibio García

BREVIARIO

En el Norte de España.

Tarde de Domingo

Hemos dedicado esta tarde tan larga, tan eterna, a recitar los versos de más honda emoción.

El campo está en silencio, y triste. Todos se fueran a la fiesta del pueblo, Qué tristes se quedaron los campos en los días de fiesta.

Llueve. Llueve sin cansarse sobre la verde blandura de las montañas innumerables

Los chiquillos, apesar de la lluvia que impedía la fiesta, fueron al pueblo en un landeau cerrado.

Y esta tarde, la casa se ha quedado sola, sin risas, en silencio.

El pueblo tiene un bello rótulo sobre azulejos blancos y con líneas azules y con el escudo de la Diputación.

Y se ha escrito con X para que sea lo más visco posible.

La Diputación ha sembrado de es-

cielvas vascas-norteamericanas el suelo verde de Vasconia. Y enseña el vasco en ellas de un modo gramatical.

«Mi Manu, saber vascoense, ni sabía y también castellano, pero. Pero ahora que vasco enseñan gramaticalmente, ni vascoense ni castellano no sabe. Ni el padrenuestro no sabía decir siquiera».

Y el castellano con su extraordinario poder difusivo se extiende más y más.

Esta tarde sola, rodeada de neblinas es como ella, la muchachita vasca, romántica y dulce, que me escuchó decir versos. En sus ojos una sed de ilusiones infinita.

Las rosas pálidas del jardín, tras de la lluvia, han quedado cubiertas de diamantes. (Lo mismo que sus ojos, de mis versos).

En JULIO, 1922.

Se arriendan los pastos del Monte de Barondo. Detalles Aguirre, 10. 25

DEPORTES

El partido de Foot-ball, jugado entre el «Numancia» de Soria y el «Visontium» de Vlnuesa...

El «Numancia» estaba alineado del siguiente modo: Ridruejo (D), Portero. Bidruejo (A) y de Bevito, Defensas...

Empieza el primer tiempo con gran entusiasmo por ambas partes notándose inmediatamente el dominio del once soriano...

A los 15 minutos reglamentarios, el referido da la señal para dar comienzo al 2.º tiempo. En él y después de un golpe franco rechazado por el «Visontium»...

En general todos los jugadores lo hicieron bien. El referido imparcial y muy acertado como de su gran competencia se esperaba.

Como en Vlnuesa ganaron el 20 del pasado mes los visontinos a los de Soria, y después ha venido, el empate dos a dos en este partido jugado en Soria...

En el número próximo diremos algo más de lo que nos sugirió el partido.

Fritz.

NOTICIAS

Junta patriótica.—En la sesión del sábado se acordó socorrer con 25 pesetas y 1.50 diarias al soldado natural de Matanza, Luis García Aguilera...

Enlace.—El viernes próximo contraerán matrimonio, en la Iglesia de San Juan de Rabadera de esta ciudad la distinguida señorita Pifar González de Gregorio...

De administración.—Agradecemos a nuestros suscriptores de fuera de la provincia, se sirvan enviar el importe de la suscripción por giro postal.

Feria.—La que se celebra todos los años del 21 al 24 del actual mes, en Medinaceli, ha acordado el Ayuntamiento ampliarla a toda clase de ganados...

Se darán toda clase de facilidades a los feriantes y se espera que sea muy concurrida.

Caminos vecinales.—Por la Dirección General de Obras Públicas...

blias han sido concedidos los créditos siguientes para los caminos vecinales que citamos a continuación: Para el de El Collado a Oncala, 12.000 pesetas; Taroda a la carretera de Almazán, 18.000;...

Conatos de incendio.—En una chimenea de la casa que en la Calle de Canalejas posee don Epifanio Ridruejo, se inició un pequeño incendio que fué sofocado prontamente por el arquitecto municipal Sr. Rodríguez y el aparejador del catastro D. Diego López.

Per una rotura ocurrida a mitad de la tirada en la máquina del periódico nos vemos obligados a retrasar por unas horas la salida de esta edición.

Ha sido prolongado el plazo de matrícula en las Escuelas Normales de Maestros e Instrucción General y Técnico de Soria para los alumnos no oficiales, hasta el día 9 del actual.

Enhorabuena.—En las últimas oposiciones al cuerpo de Archiveros, bibliotecarios y Arqueólogos, ha sido aprobado nuestro querido amigo el licenciado en Letras don Justo Sánchez Malo y Granados.

Tribunales.—En la Audiencia Provincial se han señalado los juicios siguientes que se verán ante el Tribunal de Derecho.

—Día 11 de Septiembre—contra Mariano Angel Bermejo de fuenteperuco, por delito de lesiones. Defenderá el letrado Sr. Cacho y procurador Sr. Heras.

—Día 13, contra Cesar Pastor y Pastor de San Esteban de Gormaz por delito de amenazas de muerte. Defenderá el letrado don Mariano Granados, y el procurador Sr. Robles.

Accidente en una fábrica.—En la fabrica de electricidad titulada «la electro serradora» del pueblo de Daruelo la esposa del encargado Hilario Contreras que se llama Severina Camino, tuvo la desgracia de ser cojida por la polea de transmisión del volante que arrojándola la faldada del vestido la arrastró produciéndola la fractura del frontal que le ocasionó la muerte instantáneamente.

Ha quedado abierta en el Instituto General y Técnico la matrícula oficial para el curso de 1922-23 en las asignaturas del bachillerato, admitiéndose las solicitudes en la Secretaría de dicho Centro durante todo mes de Septiembre desde las nueve hasta las 13. los días laborables.

Lo que fumamos.—Durante el mes de Julio, ha recaudado la Compañía Arrendataria de Tabacos 33.094.198 pesetas, contra 28.196.254 en igual mes del año anterior con ventaja por consiguiente de 4.896.944 pesetas. En los cuatro primeros meses del actual año económico, la recaudación fué de 128 millones con mejora respecto igual época del año anterior de 17 millones de pesetas.

Pero eso sí, el tabaco, cada día es peor.

Accidente Automovilista.—Anteayer domingo y en el trayecto comprendido entre Abejar y la Blanca tuvo la desgracia de volcar a consecuencia de habersele roto la dirección el automovil de nuestro buen amigo D. Tomás Brievas.

En el vehículo iba su propietario acompañado por D. Matias Cuevas que resultó con algunos magullamientos al ser despedido del automovil. El Sr. Brievas resultó solamente con ligeras erosiones en la cara.

El estado de los heridos es satisfactorio en el día de hoy.

Los Srs. Martínez y Romero dueños de la acreditada Peluquería establecida en el número 57 de la calle de Canalejas, han acordado cerrar el establecimiento todos los días de una a tres de la tarde siguiendo la costumbre de otras poblaciones de España y dado el excesivo trabajo con que cuentan durante el día. Lo ponen en conocimiento del público y clientela indicando además que de las dos horas de descanso se exceptúan los sábados, ferias y fiestas.

Applaudimos el generoso rasgo de D. Vicente Alvarez, que ha regalado cien conejos a los asilados del hospicio de esta ciudad.

Viajeros.—Han llegado: De sus posesiones de Matamala D. Teodoro Rubio y familia.

—De Madrid, D. Antonio Ferrer, hermano de nuestro compañero de Redacción Rafael Ferrer.

Han salido: —Para Zaragoza, D. Martín Gómez y familia, después de haber pasado la temporada de verano entre nosotros.

—Para Madrid, don Valdeavallano donde ha pasado unos días, el notable actor del teatro Lara de Madrid, Sr. Manrique.

Desde mañana seis del corriente se admitirán pliegos de valores para todas las administraciones de Correos de las capitales de provincias y desde el día diez para todas aquellas oficinas autorizadas para este servicio.

Esta tarde se reunirá la junta Municipal en segunda convocatoria con el fin de aprobar el presupuesto extraordinario formado por el Ayuntamiento para la adquisición de material de incoñitos.

Los ingenieros y ayudantes encargados por el Sr. Gobernador de revisar el tendido de las redes eléctricas de Soria, han terminado ya su trabajo emitiendo un informe en el que proponen las reparaciones necesarias para que el tendido de cables eléctricos no constituya un peligro para el vecindario. Estas reparaciones, habrán de efectuarse en un plazo de seis meses.

El Gobernador Civil ha dado traslado de este informe a las oficinas de Obras Públicas, acordando que dichas obras se lleven a efecto a la mayor brevedad y creemos que la cita oficina, dará en breves horas ordenes oportunas.

En Valonsadero. E pasado domingo se verificó la inauguración de la temporada de caza en el monte de Valonsadero. Todos los miembros de la Sociedad de cazadores se trasladaron al monte realizando una magnífica cacería, pues se aproximaron a dos mil el número de piezas cetradas.

Todo el día reinó el buen humor entre los cazadores.

Fiestas. Ya está ultimado el programa de festivos con algunas de las variaciones de que hemos dado noticia. Lo que preocupa al Ayuntamiento es la corrida de toros a cuyo fin, se han escrito cartas a diferentes empresarios y ganaderos, entre ellos al Duque de Tovar.

Una empresa taurina ha ofrecido al Ayuntamiento una corrida de Veragua para ser torada por Domingo Méndez y Marcial Lalanda, o por Fortuna, Dominguín y Nacional II.

Lo que ya está contratado es un número de toros único en el que en lugar de Charlot y Llapisera intervienen Don Quijote, Sancho y el gracioso. Los que han visto este número, afirman que es de gran novedad.

Ayer por la tarde en el Circolo de la Amistad se celebró una reunión de jóvenes sorianos con el fin de sentar los jalones para la constitución en Soria de una Sociedad deportiva.

Entre los reunidos, reinó el mayor entusiasmo, recogiendo cerca de 100 adhesiones.

Esta tarde hemos presenciado una manifestación de comerciantes establecidos en la Plaza de Acaña realizada en protesta del acuerdo del Ayuntamiento que autoriza la construcción de barracones en dicha Plaza.

Estos barracones se habían autorizado en vista de que numerosos comerciantes cuyos establecimientos se quemaron en el siniestro del 25 de Julio, no tenían donde poner sus mercancías.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

El día ocho, Natividad de Nuestra Señora, a las siete de la tarde se cantará una Salve y a continuación se dará la «Absolución General» a los terciarios.

Se celebran misas a las cinco y media, 6, 7 y 8.

Por te égrafo.

MADRID, 5 (S. M.)

Consejo de ministro.

Anoche se celebró el anunciado Consejo de ministros que revisó bastante importancia por tratarse en él de asuntos de Marruecos y en particular de la acción de España en la zona de protectorado.

Cuando estaban reunidos los Ministros, fué llamado al Consejo el Alt. General de España en Marruecos y general Burguete quien permaneció con los Consejeros bastante rato.

El Sr. Sánchez Guerra, según la referencia del Consejo expuso en su informe el problema de Marruecos y criticando el criterio del Gobierno de implantar a toda costa el protectorado pacífico en Africa. El General Burguete, se ajustará a este criterio con entera libertad por su parte en lo que afecte a la organización y renuncia de la política del protectorado, autorizándole para realizar acciones militares pero sólo en aquello que sea realmente imprescindible y necesario. E aprobó por tanto también diversos expedientes de trámite.

El General Ardanaz, sustituido

Como ya conocemos nuestros lectores, el Comandante General Ardanaz, presentó la dimisión hace unos días. Hoy se ha firmado el Real Decreto admitiéndoselo y nombrando para sustituirle en la Comandancia al General don Carlos Losada.

El Rey a San Sebastián

Anoche marchó a San Sebastián S. M. el Rey; a la estación fuer n a despedirle el Presidente del Consejo don Sánchez-Guerra, todos los Ministros, el Capitán General de la Región, los sub-

secretarios de los diferentes Ministerios y todas las autoridades civiles y militares. También fueron a despedir a S. M. todos los congresistas que asistían al Congreso de Odontología que se está celebrando estos días.

Con el Rey, van los ayudantes Sres. Miranda y Elizalde, ocupando con el Monarca un coche salón.

Al arrancar el tren, los congresistas de odontología tributaron muchos vivas a Su Majestad.

El general Burguete regresa a Marruecos.

A las ocho y veinte de la noche salió de Madrid con dirección a Marruecos el Alto Comisario general Burguete.

Vestía uniforme de campaña con la gorra de la 1.ª Brigada Jerifiana, y le acompañan tres ayudantes.

A la estación del Mediodía bajaron a despedirle el jefe del Gobierno Sr. Sánchez Guerra, los ministros señores Bergamín y Argüelles, el general Barrera, los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación, el señor Vázquez Mella, el coronel Molina, los generales Aizuru, Vidalba, Tovar y Aznar, el coronel Sr. Soriano el hermano y el hijo del Sr. Burguete numerosos jefes y oficiales, y en representación del Rey, el general Weyler.

En la estación, el Alto Comisario presentó su hijo al Sr. Sánchez Guerra diciéndole que era oficial de la policía indígena pero que ahora se trata de su aviación. El Presidente del Consejo, le saludó, felicitándose de que sea compañero de su hijo que también se encuentra en la policía indígena.

Al partir el tren, sonron muchos aplausos que el General Burguete agradeció, saludando desde la ventanilla.

También la infanta Luisa se marcha

Por Sevilla marchó anoche también la infanta María Luisa acompañada de su hija.

En la estación, fué cumplimentada por el Gobierno que había ido a despedir al General Burguete. A la infanta María Luis, fueron despedidas por el General y sus hijos.

Convoy tiroteado

EL LLÁ.—Un convoy que se dirigía a la posición Mirar, sostuvo un corto tiroteo con varios grupos de moros que acechaban emboscados a su paso, resultando herido levemente el cabo del Regimiento de Treviño, capitán Franco.

Nombramientos de nuevos Kaides

MILLA.—Mañana se verificará con toda solemnidad la ceremonia de entregar los nombramientos de nuevos kaides a los moros notables agraciados con esta distinción. Se celebrará un banquete moro al que asistirán 150 jefes de Káaila, con su familia y desde este acto se iniciará el régimen pacifista de protectorado civil.

El centenario de la canonización de San Ignacio.

BILBAO.—A las siete de la tarde llegó la caravana automovilista que escoltaba las reliquias de San Ignacio, para las cuales se celebró el centenario de la canonización del fundador de la Compañía de Jesús. La comitiva, fué recibida

por el clero, autoridades, y un numeroso público. El Ayuntamiento y Diputación acudieron en corporación bajo mazas. También asistió la banda municipal.

La población ofrecía un maravilloso aspecto con todas las fachadas de las casas engalanadas.

La comitiva entró procesionalmente en el templo paseando las reliquias del santo, y después de bendecidas fueron dadas a besar a los concurrentes. Las fiestas con motivo del centenario de la canonización de San Ignacio de Loyola, duraran cuatro días.

El acto político de los liberales.

SAN SEBASTIAN.—Se asegura que el anunciado acto político organizado por los liberales de la concentración revestirá gran importancia, pero para darle más realce, no se celebrará en Guipuzcoa, sino en Zaragoza y la fecha de su celebración ha sido fijada para los días del 30 de Septiembre al 2 de Octubre.

Sánchez Guerra de viaje.

Terminados los incidentes que han interrumpido el verano presidencial, el señor Sánchez Guerra saldrá para San Sebastián el día 8.

FABRA.

ANUNCIOS

Carneros sementales

de lana entrefina, gran peso y nacidos en el país, se venden. Dirigirse a Leopoldo Ridruejo en Soria. 3-1

Feriantes.

Para los días de feria se arriendan tres prados en la próxima finca del Parral, para tratar con D. José M.ª Fresneda, Soria. 1

Chalet-hotel

En Paterna (arabal muy próximo a Valencia). Magnífica finca para veraneo. Edificio moderno; dos pisos y sótanos, hall, salón comedor, numerosas habitaciones, jardín con árboles frutales, abundante y riquísima agua potable en todo tiempo, garage, cocheras y viviendas para el portero independientes del cuerpo del edificio. Fachada de elevada verja de hierro, 38 metros; superficie total 1.552 metros cuadrados.

URGE SU VENTA, en inmejorables condiciones para el comprador. Razón en Avila: Santiago Tamayo, San Miguel, 6, principal. 1

Aguardientes:

Los mejores y más aromáticos los de Luisa Hermanos, Cazalla de la Sierra. Cazalla superior fino, a 16 pesetas garafa.

Calefacción:

Para instalar calefacción es por vapor o agua caliente, soliciten presupuestos a Calefacciones Vulcano, Plaza del Pilar, núm. 22, Zaragoza.

Instalaciones individuales, desde 1.500 pesetas con consumo garantizado.

Colegio de los Padres Franciscanos

A los alumnos que deseen asistir al Colegio de los Padres Franciscanos se les advierte que el curso comienza el 1.º de Septiembre, y que solamente serán admitidos los que lo soliciten antes de terminar el mes de Octubre. 3

MAQUINAS

se venden de coser, bordar y hacer, medias de la acreditada marca WERTHEM y piezas de recambio para toda clase de máquinas.

Todo el que compre Maquinas en esta casa puede desde el momento recibir lecciones de bordado y de hacer medias, teniendo para ello personal competente.

También se arreglan todas las máquinas por antiguas que seanes tanto encargado de todo ello como representante, el ex-jefe de Singer, Juan P. Zapata, Calle del Teatro, número 3, Soria.

A los damnificados por el incendio del día 25 del pasado, que compran máquinas en esta casa se les hará una bonificación del 10 por ciento de la compra del importe de catálogo.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

PELUQUERIA MODERNA  
de  
**MATIAS CUEVAS**

Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.

Bisotes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.

Canalejas, 47, bajo.—Soria.

\*\*\*\*\*  
**MANUEL CACHO**  
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.  
Venta exclusiva en Soria:  
**HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS**  
COLLADO 59.  
\*\*\*\*\*

**Beaume Bengué**  
Curación radical de Gota.—Reumatismos.—Neuralgias.  
Dr. Bengue, 47—Rue Blanche.  
**PARIS**  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**Marín y Cabeza**  
ZARAGOZA  
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.  
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.  
Informará: Manuel Cacho.  
SORIA

\*\*\*\*\*  
**LA VENECIANA**  
ZARAGOZA  
Fábrica de Espejos, vidrieras artísticas de colores, vidrio y cristal.  
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:  
**DON JOSE VIGEN VILA**  
\*\*\*\*\*

## “LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADOS—Canalejas, número 47.

## IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos se encarguen. Libros, folletos, revistas, etc., etc.

## LA VOZ DE SORIA

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
se suscribe por  $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$  (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas  $\frac{\text{sete cincuenta}}{\text{cuatro}}$  (1)  
abonaré a la presentación del recibo correspondiente.

a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1922.

(Firma.)

Diríjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.

(1) Bórrase la forma que no se escoja.

## TARIFA DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIÓDICO

En primera plana de una a cinco líneas, 2'00 ptas; cada línea que exceda 1'00 pta.

En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que exceda 0'30.

### GACETILLAS AL MISMO PRECIO

En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que exceda 0,25.

En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.

ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas 1'50; primera plana a media plana, 100; primera plana a toda plana, 200.  
Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15;  
Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.  
Avisos mortuarios sin exceder de 10 líneas, 2'00.

Las líneas se entenderán del cuerpo 8;9-10-12-, llevarán un aumento del 3 por 100—3 por 100—12 por 12 respectivamente.

Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 46 centímetros.

## LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y previsión

DOMICILIO SOCIAL: SAN SEBASTIAN

Cia. D'Assurances Generales

Contra incendios y accidentes

Delegación General para España: ALARCON, 9, MADRID.

Sub-director en la provincia, de ambas compañías

MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.º

## BANCO HISPANO-AMERICANO = MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas

### SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores es, años y extranjeros.  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Compra y venta de toda clase

de monedas y billetes de Banco extranjeros.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.  
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.  
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.  
Apertura de créditos sim-

ples o documentarios, por correo o telégrafo.  
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.  
Transferencias postales y telegráficas.  
Custodia de títulos y valores.—Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas fijen dan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América Latina

Folletón de LA VOZ DE SORIA—23

## El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

VI

¿La paz o la guerra?

ni entienden una sola palabra de tramitación. Los que hemos consagrado la vida a estos negocios interesantes al país..

Y sobre si es o no es, la tuya sobre la mía, hubo una incruenta disputa de la que nacieron dos partidos.

El eco doloroso de aquella contienda y del subsiguiente antagonismo, llenó de amargura dos corazones en que la mis-

ma sangre latía.

Doña Esperanza temió ver agitada aquella existencia de pacífica jubilación y representábase al vivo la valentía incabable de Paniagua, su energía caballeresca, la altivez indómita de su ánimo que lo empujaba a osados excesos.. y allá en su dolorida imaginación pintábase la escena, ambos batiéndose en singular combate, Paniagua pinchando a su Damián, que caía en brazos de dos padrinos, acaso Bruguete y el rematante de consumos, como si dijéramos el austro y el septentrion del susodicho impuesto!

Por su parte Pepita Jiménez viase acometida de los mismos terrores y pesadillas. También contemplaba la terrible escena, pero con muy diferente resultado. Era Paniagua el que caía con un tiro en la frente; aquel Paniagua tan querido, con amores no confesados durante

## Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'90

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMÁTICO — CAFES TOSTADOS AL DÍA